

El Castellano

La batalla de Teruel

Se le hacen al enemigo muchos prisioneros y cae en nuestro poder gran cantidad de armamento

Comunicado oficial

Rectificación de nuestra línea a vanguardia

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de enero de 1938. II Año Triunfal.

En el frente de Teruel se ha realizado una pequeña rectificación a vanguardia de nuestra línea, alcanzándose el borde del río Alfambra, desde el que se domina el puente de la carretera de Villalba Baja y el pueblo de Tortajada.

Se han hecho muchos prisioneros y se ha cogido gran número de fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladores.

Salamanca, 21 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La muerte del General Goded, contada por un hijo suyo

Santander.—Don Manuel Goded, hijo del que fue inolvidable general Goded, ha hecho a un periodista el siguiente relato del triste final que tuvo su padre en Barcelona, fusilado por los rojos.

«El 11 de agosto de 1936 se celebra, a bordo del vapor «Uruguay», el juicio sumarísimo del general Goded; éste compareció ante los militares réprobos que lo integraron con la altivez de su grandeza; tranquilo y despectivo, reconoce cuantos hechos se le imputan y recaba para sí la total responsabilidad del Movimiento.

En el barco esperábamos todos la sentencia máxima; pero, dado el renombre mundial del general, su prestigio y el hecho importantísimo de que las fuerzas nacionales avanzaban victoriosas por los campos andaluces y extremeños, presagando en sus comienzos el triunfo que hoy tenemos en la mano, creíamos todos que tal sentencia sería conmutada y no se llevaría a ejecución. Mal conocíamos aún la bestia que nos había de devorar a casi todos.

A las cuatro y media de la mañana del día 12 de agosto de 1936, dos guardias civiles me despertaron en mi petate del barco; no necesitó más para que, por instinto, llegue a mi corazón y a mi cerebro la realidad innegable y dolorosa de que la sentencia esperada es un hecho y de que, además, la voy a ejecutar. Salgo medio desnudo, vistiéndome por las cubiertas, y por entre espectros de guardias civiles del 19 Tercio, fui en la que, en una fiaca de hierro y de plomo, he tenido durante dieciocho días a aquel hombre formidable.

Me recibo con la máxima naturalidad; más delgado por el hambre y por sus pensamientos y me dice, sereno: «Hijo, hay que ser hombre, ¿sabes?». Había que serlo, efectivamente, y dominé mis sentimientos; vencí la locura que me acosaba, y me senté con él, a cambiar impresiones, como cuando en un rato de descanso de la lucha diaria por el pan habíamos de lo divino y de lo humano en nuestra casa.

Era tan grande su valor, que se con tagaba; no era arrogancia, ni demostraciones heroicas, ni frases relamidas: era absoluta ecuanimidad, total serenidad, un valor natural, elegante y estoico. Le conté todo lo que ignoraba; que el Movimiento progresaba; que Franco avanzaba hacia Madrid, después de Gíbraltar a través del Estrecho de Gíbraltar con sus tropas, y que al lado del Gobierno popular sólo había una hora de revolución y asesina. Entonces presagió nuestra victoria, la anunció y se congratuló de ella, lamentándose sólo de no alcanzar a ver un triunfo por que tanto había laborado. Me contó cómo le habían tenido encerrado, y con luz artificial, días y días absolutamente solo; cómo, con una costilla rota por un culatazo, me dio al ser detenido por un mozo de Escuadra, había sufrido algunos dolores, sin solicitar asistencia facultativa, pues ni eso quería de sus verdugos; cómo le habían dejado días enteros sin comer, por ver de doblegar su espíritu que les molestaba ver alivo, y obligarle a pedir alimento; no lo lograron, por preferir él el hambre y el dolor a la humillación; y cómo, por último, había oído al la-

do de su cabina a los soldados de la Guardia civil y a los marineros de la F. A. I., registrar los paquetes de alimentos que a los oficiales presos les enviaban sus familiares, arrebatando ellos, entre risas y bromas soces, las cajetillas de cigarrillos ingleses que les resultaban apetitosos.

Me encargó después que cuidara amorosamente a mi madre y mis hermanos, dándoles a ellos y a mi madre, y mi hijo muchos besos de su padre, si yo lograba salvar la vida, y que no tratara de vengarse.

Luego dictó su testamento con la naturalidad de siempre; parecía que redactaba un documento oficial sin trascendencia, y volcó, por último, sobre mí, el cariño que siempre me tuvo, dándome cuanto tenía... A las seis menos cuarto nos dijeron que era llegada la hora; para mí, de dejarle; para él, de morir. Le abraqué con una pasión, con un cariño que sólo lograrán comprender los que hayan tenido un padre que no les haya negado nunca nada, les haya enseñado siempre la línea recta del deber y haya tenido el arte de ser padre, amigo y compañero en una sola personalidad; tanto y tanto amor hubo en mi abrazo, que al pobre, sensible al fin, se le iluminaron los ojos y sonrió satisfecho al notar mi cariño. Tuvo cuando menos la satisfacción de notar en sus últimos momentos, rodeado de esos mígos, una devoción a su lado; aque lla sonrisa y aquel fulgor de su mirada son el máximo premio a mis sufrimientos.

Me llevaron, que yo no fui capaz de irme, y cuando ya nadie me veía pude desahogar el dolor que llenaba mi alma, sentimiento tan íntimo que no debe contarse.

Me contaron que salió con aquella naturalidad imponente; correctamente vestido de uniforme; que fué fumando y encendiendo sus pitillos, sin un mínimo temblor en la mano; que por el camino habló de los acontecimientos del día con la frialdad de una conversación de gabinete.

Al llegar a Montjuich se rió al ver su féretro, que malévola mente colocaron en su camino aquellos que medían el valor ajeno por la cobardía propia; y como el sadismo rojo le hiciera esperar media hora en el lugar de la ejecución, la esperó hablando, riendo y fumando. Que cuando llegó el último instante se plantó, erguido y soberbio, delante de sus asesinos, victorioso a España y cayó mortalmente herido derramando su sangre, noble y generosa como en vida había volcado el caudal de su talento.

De su estreñimiento le curará

'Laxibero'

Un sello fijarlo es el sacrificio mínimo que te pide la Cruzada contra el Frio.

De interés para ganaderos y público en general

Las necesidades de consumo de esta provincia, incrementadas por el gran aumento de su población civil y militar, la asistencia a sus Hospitales de guerra y la realizada a poblaciones liberadas por el Glorioso Ejército Nacional, unido a la prohibición que de salida de su ganado han hecho varias provincias productoras, ha motivado el que las actuales existencias de nuestro efectivo vacuno de abasto, se encuentren considerablemente disminuidas.

En su consecuencia y a fin de procurar el mejor abastecimiento de car-

ne de la citada especie, he tenido a bien disponer:

Hasta nueva orden queda terminantemente prohibida la salida de ganado vacuno de esta provincia, sin permiso de mi Autoridad.

Los señores Alcaldes, Guardia civil y demás Autoridades dependientes de la mía, vigilarán con el mayor celo el exacto y rígido cumplimiento de esta orden, denunciándome a los infractores para imponerles las más duras sanciones.

Burgos 21 de enero de 1938.—II Año Triunfal. — El gobernador civil, Antonio Almagro.

Del frente de Teruel

21 (once noche).—Bajan rojas de sangre marxista las aguas del Alfambra. Remontando su curso, esta tarde fuerzas nacionales han ido abriendo el abanico de metralla que esta sepultando al Ejército rojo. La línea del frente, que es escenario desde el lunes de la gran batalla de la guerra, se ha ampliado hoy. No ha sido día de operaciones de gran envergadura, pero sí jornada de preparativos y de afianzamiento.

Claro está que al decir que no ha sido jornada de grandes operaciones como término comparativo la pugna gloriosa del lunes y, en general, el volumen colosal que el hecho bélico ha adquirido en el frente de Teruel. Porque la operación de hoy ha sido, en absoluto, de gran importancia. Dediquemos unas líneas a resumirla.

El avance nacional se ha hecho hoy a lo largo de la bolsa del río Alfambra desde la zona Este del Muletón hasta la cercanía de Villalba Baja. En esta zona, el río, que marchaba paralelo a la carretera, se interna hacia el Este, en territorio enemigo, formando un bolsón alargado.

Hoy lo han conquistado nuestras tropas. El enemigo estaba fuertemente atrincherado y sus unidades habían sido reforzadas en gran cantidad de hombres y material. La preparación artillera ha sido durísima y muy intensa la colaboración de los aviones. Los rojos, desangrándose sus unidades bajo el caer infernal de la metralla, han aguantado. Y ha sido la infantería y los carros de asalto quienes han tenido que sacar al enemigo, a punta de cuchillo y con fogatas de muerte de bombas de mano, de sus guardias de cemento. Una a una las trincheras enemigas han ido cayendo bajo la gloria del heroísmo de los nacionales.

A media tarde la operación estaba cumplida. Pero antes ha habido que combatir como sólo saben hacerlo los hombres de Franco.

Y en esto que acabo de mencionar en el parte oficial, en este adelantamiento de nuestra línea en el sector central para dejar preparado el camino para lo que tenga que venir, los rojos han sufrido una derrota de consideración y una mortandad elevadísima.

Se ha visto cómo se perdían apresuradamente detrás de Tortajada los batallones rojos en repliegue desordenado. Y durante dos horas, sus muertos y heridos eran evacuados sin descanso.

Y sin embargo: el campo al llegar nuestras tropas, era un cementerio rojo. Cerca de quinientos cadáveres han sido recogidos hasta las once de la noche por nuestros soldados. Pasará de doscientos los prisioneros y evadidos. Treinta ametralladoras y fusiles ametralladores, varios morteros y cerca de trescientos fusiles constituyen el botín de guerra capturado. Todo ello es una operación de importancia secundaria. He querido insistir sobre este punto para que los españoles calen muy hondo en toda la grandeza de nuestros soldados. Es dura nuestra lucha. Siempre lo ha sido, pero acaso nunca como ahora en el frente de Teruel. Aquí los rojos han concentrado lo mejor de que disponen. Saben que la partida empeñada puede ser para ellos de vida o muerte. Y luchan con tesón, con rabia, con despecho.

En torno a las piedras profanadas de Teruel está el Ejército marxista. Todo lo que entre la algarabía asesina de la horda tiene organización y apariencias de Ejército. Después de ello, Prieto no tiene ya nada. Aquí están los mercenarios de todo color y la baja ralea internacional y los españoles

de absoluta confianza para los dirigentes marxistas. Todo ello se apretuja en las cercanías de Teruel. Fuera de aquí, los soldados de Franco no tienen enemigos.

Pues bien: de ese Ejército rojo gran parte ha encontrado su tumba en las tierras de Teruel. La mortandad sufrida por el enemigo es horrible. Iba a estampar el adjetivo con mayúsculas para que fuera mayor su fuerza de expresión. No somos amigos de fantasías, pero es difícil que podamos concebir toda la tremenda magnitud de la catástrofe enemiga en Teruel.

Los que quedan con vida y los que incesantemente llegan a este frente — hoy mismo lo han hecho bastantes batallones tomados apresuradamente — resisten hasta el límite. Y sin embargo se les derrota de modo definitivo, total.

Se engañarán los que mican en la batalla de Teruel la magnitud de nuestras victorias por la cantidad de terreno conquistado. Eso es solamente un dato. Lo importante, lo definitivo es que el Ejército marxista creado con tanto esfuerzo, con tanta sangre, con tanto oro derrochado después de haberlo arrebatado a España, se está deshaciendo aquí. Ya su pujanza se torna en gesto miedoso.

Ya su quebranto se convierte en posturación absoluta preludio de un derribamiento espectacular y jubiloso. La gesta maravillosa de nuestro Ejército de excepción entra en su período culminante. Termina la siembra de heroísmo; es ya llegada la hora de la cosecha ubérrima y magnífica. Cada metro conquistado hoy va a dar muy pronto cosecha de kilómetros recorridos con banderas desplegadas entre la sumisión de los vencidos. No se olviden estos días de triunfo y de lucha dura que hemos vivido. A ellos se deberán los acontecimientos que esperamos.

La ciudad heroica, con las enormes desgarraduras de la dinamita, está en silencio. Parece muerta, esperando su rescate. Los rojos no se atreven a instalarse entre las ruinas. Y ahora menos que nunca.

Teruel, espera. Ya llegará su hora. Entretanto sigue su avance. La ciudad más un recuerdo y un estímulo. Nada más. La batalla tiene mucha mayor importancia y su volumen trascendente, supera y rebasa los recintos atornillados de la ciudad mariposa.

La aviación ha seguido su actuación de terrible eficacia y de increíble intensidad. Ametralla y pulveriza las concentraciones rojas. Acelera el hundimiento de las fuerzas enemigas. Cuando estas horas se vayan convirtiendo en Historia acaso se pueda escribir: «En Teruel el Ejército rojo quedó aniquilado. Lenguas de fuego le pulverizaron desde el cielo». Es muy posible que, con ello, se diga una cursilería; pero es seguro también que se dice una honda verdad.

El pueblo que se alza junto al Alfambra en una pequeña colina, está bajo nuestro dominio. Acaso en alguna de sus casas tejadas quieran organizar alguna resistencia. Por ahora se han contentado con organizar el saqueo.

El puente de la carretera de Villalba Baja es nuestro también. Y en dirección a este último pueblo se ha ampliado esta tarde nuestra zona de dominio.

Ese es el resumen de la jornada. El número de evadidos aumenta. El enemigo resiste, pero ya apenas se atreve a reaccionar. Apunta la hora de la gran recolección.

AQUILAR.

Un emisario de Stalin en las filas rojas

Talhin.—El periodista Mihil Kolzof, que se encuentra actualmente en la España roja no limita su actuación a una simple función periodística, sino que, como persona de la máxima confianza de Stalin lleva la dirección de toda la propaganda comunista especialmente entre los elementos militares. Es por esto que continuamente pasa de un frente a otro vigilando sobre todo a los jefes y oficiales rusos cuyas actitudes sospechosas es el encargado de denunciar.

Para el mejor desempeño de este cometido se escuda en su condición de periodista con lo que logra inspirar confianza apareciendo como testigo neutral e imparcial. En el propio Moscú se asegura con relación a Kolzof que dispone de grandes sumas de dinero y que se comunica directamente por telegrafo y radio con Stalin y Vorochisloff.

Leído el telegrama que antecede pueden venir nuestros lectores en conocimiento de la malicia de esa fiera que se escuda tras los muros del Kremlin. Por otra parte queda al descubierto una vez más la dominación omnimoda de la Rusia soviética en la zona roja. Aquí todos mandan menos los que, al fin y al cabo, vieron la luz en España. El látigo de Rusia es el Código que rige en la zona marxista, y ¡ay! de aquel español a extranjero que no cumpla con el «deber» impuestas desde Moscú por el moderno tirano de la Humanidad. Hora es ya de que hasta los más ciegos abran los ojos y adviertan que solo con la muerte del comunismo podrán vivir los pueblos en paz y será posible la convivencia de los hombres de buena voluntad.

LA POLITICA FRANCESA

La Cámara aprueba un voto de confianza al nuevo Gobierno

Paris.—Ayer tarde se presentó el nuevo Gobierno a la Cámara, que se reunió por primera vez después de la última crisis ministerial.

El jefe del Gobierno, señor Chau tepts, ha dado lectura a la declaración ministerial, en la que dice especialmente: «La crisis ha sido provocada por las dificultades que existían para conciliar los legítimos deseos del pueblo con las imperiosas reivindicaciones del interés del Estado».

En la sesión del martes próximo, el Gobierno someterá a vuestra deliberación la propuesta de importancia primordial para el país, que ha de regular las relaciones entre los patronos y los obreros y cuya aplicación habría de asegurar el mantenimiento de la autoridad legítima de aquellos y el respeto al derecho y al honor del obrero.

Propónese el Gobierno dar fin, lo más rápidamente posible al proyecto de ley elaborado ya en gran parte, que habrá de asegurar a los obreros ancianos una ayuda verdaderamente efectiva.

Otras muchas reformas serán só metidas a estudio como ya se ha reclamado en diversas ocasiones, desde la tribuna del Parlamento y del Senado.

Refiriéndose a la Prensa, al régimen político en Argelia, a la cuestión de los extranjeros, y a la reforma de las escuelas, conce sión al campesino de la protección que se debe a su trabajo, y otras varias, dice la declaración que todos estos temas serán objeto de estudio, que cristalizarán en proyectos que habrán de ser sometidos rápidamente al parlamento.

Un edificio financiero bien cimentado, añade la declaración, constituirá una garantía de la independencia del régimen y de la seguridad del país.

En cuanto a la política extranjera de Francia, esta hallase basada en la fidelidad de Francia con respecto a la Sociedad de Naciones.

No retrocederemos, dice, ante ningún esfuerzo para reavivar la confianza y la voluntad de los pueblos que quieren seguir afectos al organismo de Ginebra.

La primera garantía de nuestra seguridad propia es una defensa nacional sólidamente asegurada. Para ello nos hemos preocupado de asegurar una colaboración estrecha y metódica entre el ministerio de la Guerra y de Aviación, así como de reforzar los derechos del presidente del Consejo y del ministerio de Defensa Nacional.

Francia permanecerá fiel a sus alianzas y a sus amistades tradicionales. Desea también sinceramente mantener relaciones normales y pacíficas con todos los Estados y llegar a un acuerdo mediante cambios de vista leales e inspirados en una mutua comprensión. Está Francia decidida a no abandonar principios que desde hace tiempos inmemoriales, constituyen ya base de política extranjera. Quiere, por último, permanecer siempre al servicio de la paz, para cuyo mantenimiento seguirá colaborando.

El voto de confianza Paris.—Como se había previsto, el voto de confianza al nuevo Gabinete ha sido muy favorable a éste.

La moción de cofianza solicitada por el jefe del Gobierno y presentada por los grupos del Frente Popular, ha sido aprobada por quinientos un votos habiendo sólo uno en contra.

El único voto en contra Paris.—En los pasillos de la Cámara se anuncia que, además de las fracciones que integran el Frente Popular, por tanto los comunistas incluidos, han votado la orden del día de confianza en el Gobierno los grupos políticos del centro, republicanos de Acción Social, demócratas católicos etc.

Los agrarios independientes, la Unión Republicana y algunos otros diputados, se abstuvieron de tomar parte en la votación. El único voto emitido en contra del Gobierno ha sido el del diputado del partido «frontista» señor Bergeiré.

Suspendidas hasta el martes Paris.—La Cámara de diputados ha suspendido las sesiones hasta el martes próximo.

Un donativo del Duque de Alba

Sevilla.—El Duque de Alba ha hecho un donativo de 25.000 pesetas a Auxilio Social de Sevilla y ha acordado establecer, como sueldo mínimo de sus funcionarios, el de seis mil pesetas anuales.

El Colegio de Arbitros de Fútbol del Sur será reorganizado formando la Comisión que ha de llevar a cabo los trabajos previos por los señores Ocaña, Lecaroz y Dominguez. Se dice que todos los colegios de Arbitros de España tendrán iguales sus estatutos

ANIS DE LA ASTURIANA

Los rojos han tenido en el sector de Teruel más de 25.000 bajas

Otro fuerte empujón que les hemos propinado en el día de hoy a los rojos. Continuamos extendiendo nuestras líneas a todo lo largo del Alfambra, ahora ya hacia el Norte de Las Pedrizas, alcanzando el día de hoy el nivel del pueblo de Tortajada.

En este achuchón, los rojos, que estaban muy bien atrinchados, aguantaron con tesón, hasta que en audaz alarde de bravura de los nuestros, echaron a correr dejándose 100 prisioneros, 400 cadáveres, ocho ametralladoras, y gran cantidad de municiones y material de guerra.

Se explica bien que hasta la Prensa roja se lamenta de que Teruel esté resultando una sepultura para las unidades del Ejército de la República. Por cierto que al declarar que llevaban allí los rojos más de 25.000 bajas, los periódicos de Madrid «Claridad» y «C N T» han sido suspendidos por orden de Prieto.

De Prieto, que hoy ha hecho una de sus habituales hazañas al pretender desquitarse de la presión que a diario ejerce nuestra aviación sobre fuerzas y objetivos genuinamente militares, ordenando el bombardeo de ciudades nuestras de la retaguardia, pues por mucho que lo explique, no encontrará pretexto alguno que justifique esa bestialidad, puesto que son plazas abiertas que no tienen un adarve siquiera de carácter militar.

Nosotros en los últimos días, es verdad que les hemos bombardeado dura y eficazmente los puertos de Barcelona y de Valencia y sus fábricas militares, a más de los depósitos de gasolina, que por cierto fueron acertados tan de plano por nuestras bombas, que aún en el día de hoy, a 80 kilómetros de distancia, se perciben las grandes columnas de humo de la gasolina que arde en El Grao.

También les hemos bombardeado y estropeado quizás para siempre, distintas centrales eléctricas, entre ellas la de Tremp, que nutría a más del territorio catalán y a buena parte de Valencia y de Valencia y de Castellón. Pero na die ignora que todos son objetivos militares, dentro de la guerra, y por eso nos interesan y los castigamos.

En fin, que hagan lo que quieran ellos, porque de todas formas llevarán el castigo que se merecen.

Nuestra aviación, en el día de hoy, ha prestado los acostumbrados servicios de inestimable valor y batido los pueblos donde se registran concentraciones enemigas y los convoyes que por las carreteras conducen fuerzas al frente de

Teruel, donde siguen acumulando gran número de unidades, porque está visto que están poniendo toda la carne en el asador. Cosa que nos complace en extremo, ya que así los machacaremos mejor y más definitivamente.

—(O):—

Sigue el chorreo de rojos que se pasan a nuestras líneas. Entre los que hoy han venido a nuestro campo, había un sargento de milicianos, por cierto andaluz, con el que hemos hablado largamente. Este pobre hombre está herido de varios balazos en sedal en la espalda y decía que resultó herido ayer, cuando la aviación nuestra ametralló sus posiciones. Yo, me decía, me aguante al abrigo del cemento de mi trinchera durante más de media hora. Bueno, aquello era verdaderamente horrible. Las explosiones de los obuses de vuestra aviación llegaban cortarnos el aliento. Por fin aprovechando una claridad, empezamos a abandonar el refugio, y salimos todos corriendo hacia otro parapeto de segunda línea. Yo me quedé de los últimos y de pronto sentí encima de mi cabeza el zumbido de un motor. Era un caza que nos iba cazando a tiros de ametralladora uno a uno conforme abandonamos el refugio. Parecía como si tuviera algo que vengar en cada uno de nosotros. La verdad, yo comprendo que hundan un parapeto y acribillen las trincheras, pero que a un pobre miliciano le persigan cuando corre desahogado como a un conejillo al ojeo, me parece que no hay derecho, ¡no hay derecho!

Y el hombre, muy serio y muy convencido, seguía diciendo: No hay derecho, como si protestase de un agravio personal que le habíamos inferido.

Cuento esto porque da la medida de la labor que están realizando nuestros caballeros del aire, quienes aun en días de relativa calma, como el de hoy, causan en las filas enemigas más bajas que las que antes se hacían en toda una jornada de duro combate.

Vamos, algo así como para levantar por absolutamente injustas, la suspensión de «Claridad» y «C N T», y suspender en cambio al responsable máximo—máximo exterminador implacable, sin conciencia, de los milicianos rojos—al orondoy sarcástico Prieto. Pero todo llegará. Lo de Teruel se lo van a cobrar a Prieto los suyos. Y con usura. Y si no al tiempo.

EL TEBIB ARRUMI.

1936 - 23 Enero - 1937

Hoy hace un año justo que Portela, político senil de negra historia —historia de pérdida mujerzuela que lo es de todos—me sacó de Soria.

Victima soy de su funesta escuela y, al recordarlo, nublan mi memoria torturas del sufrir, que son la estela de la amargura que es su trayectoria.

—Yo soy un español!—Desde la infancia en España cifré mis ilusiones...

—Jardín de amor de singular fragancia—; pero él huyó de España, y su arrogancia del brazo «fraternal» de los masones es el prestigio que pasca en Francia.

A. SALGUERO

N. del A.—Este soneto que ve la luz con un año de retraso y que publicamos con un día de anticipación por ser mañana domingo, lo dejó sin curso la Censura que en la Cárcel de San Antón (Madrid) ejercía el «Gobierno ilegítimo» de la canalla República, que Dios confunda para siempre.

Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Secretaría.—Circular núm. 57

(Se nos remite para su publicación por la Secretaría Provincial de P. y P. de F. E. T. y de las JONS de Burgos, la siguiente circular:)

Habiendo recibido esta Delegación Nacional diferentes denuncias justificadas y concretas sobre el libro «Nueva Aurora» del autor Juan Bautista España, esta Delegación Nacional declara lo siguiente:

I. Que dicho libro «Nueva Aurora» fue escrito y publicado en marzo o abril de 1937, con anterioridad a la creación de esta Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que funciona desde el 8 de mayo de 1937.

II. Que abierto expediente sobre la doctrina moral y nacional sindicalista de dicho libro por la oficina de Control y Censura de esta Delegación Nacional, y por la Jefatura Provincial de Avila ha dado una censura desfavorable, por sus afirmaciones perniciosas para la fe y moral católicas, que son base del Movimiento, e inexactas para la pureza social y política del Nacional sindicalismo.

III. A vista de lo cual, esta Delegación Nacional ordena a todos los Delegados Provinciales de Propaganda y publica a los Jefes Provinciales Políticos del Movimiento ordenen inmediatamente la recogida de «Nueva Aurora» de todas las librerías y kioscos, procediendo a su inutilización.

IV. Asimismo esta Delegación Nacional prohíbe a todos los organismos de prensa dependientes de la misma, la publicación de trabajos de este autor, bien con el pseudónimo de «Juan Bautista España», bien con el nombre propio, que ha resultado ser el de «Juan Bautista Bergua», propietario de la Editorial de su nombre en Madrid, editor y autor de obras naturalistas, comunistas e inmorales.

V. La presente circular deberá publicarse durante tres días en las primeras planas de todos los periódicos dependientes de esta Delegación Nacional. Pamplona 24 de diciembre de 1937.—El Delegado Nacional, Fermín Yzurdiaga Lorca.

Federación Nacional de Sociedades de Caza y Pesca de la España liberada

Constituida recientemente esta Entidad, cuyo único fin es salvaguardar los intereses cinegético-piscícolas de España, y en la que ya están adheridas la mayoría de las existentes en nuestra Patria, hoy ha sido amablemente recibida su Junta directiva por el Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado, a quien hicieron entrega de una «propuesta», estudiada de común acuerdo por todas las Sociedades federadas.

Labor plausible de ésta, que sin egoísmo ni particularidades, trata de mejorar estas riquezas nacionales, estimulando a todos los buenos aficionados a fin de que las leyes de caza y pesca sean respetadas y tendiendo a crear por sus medios un numeroso cuerpo de Guardería, que dé fin con los abusos que por malos aficionados se vienen cometiendo sin miramiento de procedimientos.

«Felicitamos a la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia, iniciadora de la Federación, y que tan acertadamente ha sabido encargarla hasta verla legalmente constituida, deseando a la nueva entidad un gran acierto para ver realizados todos sus proyectos en beneficio de las riquezas cinegético-piscícolas de nuestra querida España.»

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)
Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entreteñimientos y reparaciones.
OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

Central Nacional Sindicalista de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Delegación Sindical local de Madrid
Hernani 21. San Sebastián

(Se nos ruega la publicación del siguiente sueto):

MADRILENOS:
Es deseo expreso del Caudillo y Jefe Nacional de Falange, que todos los españoles colaboren en la gran tarea del Estado Nacional Sindicalista, a través de los Sindicatos Verticales de la Producción, medio de aumentar la productividad económica Nacional, para elevar las condiciones de vida del pueblo productor.

Estando próxima la entrada en Madrid, es preciso que todos los madrileños se encuentren sindicados en la Milicia productora, para dar una demostración de disciplina y acatamiento al Caudillo, que con sus desvelos nos devolverá nuestros hogares y haciendas.

Empresarios, técnicos, obreros, la Central Nacional Sindicalista os espera para hacer radicalmente imposible la lucha de clases, por encontrarnos unidos todos los productores bajo la disciplina y orientación del Estado Nacional Sindicalista, único medio de evitar el juego sucio, de las internacionales y del gran capitalismo también internacional que nos divide.

Productores madrileños: vuestro gesto está en los siguientes Sindicatos que funcionan afectos a esta Delegación: Agrario, Marítimo, Minero, Sidero-meta lúrgico, Alimentación, Textil, Construcción y Vivienda, Muebles y Ornamentación de la casa, Cristal y Cerámica, Agua, Alumbrado, Indumentaria, Prensa y Artes Gráficas, Sanidad e Higiene, Químico, Transportes, Comunicaciones, Comercio, Banca y Seguros, Espectáculos y Producción cinematográfica, Funcionarios públicos, Profesiones liberales, Petróleo, Bellas Artes y Artesanos; apresurados a ingresar en el Sindicato de vuestra actividad productora, por no admitirse en la nueva España que amanece, rezagados de última hora.

Por Dios por España y su revolución nacional sindicalista.

El Jefe Sindical Local,
FRANCISCO MORA.

Gobierno Civil

VISITAS.
Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:
Comisión de cordones de Burgos.
Capitán señor Martínez de Señán.
Don Isidro Sáenz de Heredia.
Señora de Manzanedo.
Don Marcos Ruiz Ruiz.

Licencias, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON
Se ha trasladado a
Almirante Bonifaz, número 17
frente al Banco Español de Crédito
BURGOS

Auxilios para los rojos

Salamanca.—El día 27 de diciembre llegó a Burdeos un buque con bandera suramericana que descargó 3.115 toneladas de mercancías, procedentes de Gambia que fueron transportadas de noche y por la vía férrea hacia la Tour de Carol y de allí en camiones al frente de Teruel.

Se trata de piezas de ametralladoras, municiones, percutores de fusil y proyectiles de 371 milímetros.

N. de la R.—La precedente noticia es un botón más de muestra del auxilio internacional a los rojos españoles y una prueba contundente—a montones podrían desfacarse todos los días—de la protección descarada de la Francia oficial a sus amigos de la España bolchevique, en su tozudo afán de prolongar una guerra cruel y ver de aplastar el movimiento nacional.

Todo será inútil. Nuestros solda son son invencibles y cuanto mayor sea el favor dispensado por la canalla internacional a los enemigos de la Patria, tanto mayor empuje cobrarán nuestras armas para las que está afumbrando ya la jornada de la victoria definitiva.

Notas de la Alcaldía

La Sociedad de ultramarinos, comestibles y similares de esta ciudad, ha entregado en la Alcaldía sesenta pesetas para su inversión en necesidades benéficas.

También la señora viuda de D. M. Gañero (q. e. p. d.) ha hecho un donativo de doscientas pesetas con destino a obras benéficas.

La Alcaldía agradece a los donantes en nombre de los favorecidos.

—(O):—

El señor Administrador Interino del Hospital de San Juan y Casa de Refugio, ha remitido a la Alcaldía el siguiente oficio:

«Tengo el honor de participar a V. S. que el asilado acogido en este establecimiento don Jacinto Barrio, que presta sus servicios como ordenanza en la Depostaría Municipal, se ha personado en mi despacho, exponiéndome el deseo de que queriendo contribuir como todo buen patriota al PLATO UNICO y ante la imposibilidad de hacerlo en metálico por carecer de ello, quiere que ese sacrificio se traduzca en la privación de parte de su comida, consistente aquélla en dos huevos, los cuales dejaría de percibir mientras dure el movimiento salvador de nuestra querida Patria y con la obligación de suministrar dicho alimento al enfermo que dentro del Establecimiento estuviere más necesitado.»

Este ejemplo no necesita para ser ensalzado el más leve comentario.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Asunción Moral
Movilla
falleció el día 24 de Enero, de 1937,
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Su afligida madre, doña Tomasa Movilla (Viuda de Moral), hermanos y demás familia
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad de esta capital el lunes 24. de ocho y media a doce, en el Altar del Santo Ecce-Homó; las que se celebren en la Parroquia de Santa María la Mayor (capilla del Sagrario) en la ciudad de Briviesca; y en el convento de Madres Clarisas de Castil de Lences, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Burgos 22 de Enero de 1938.

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)
Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entreteñimientos y reparaciones.
OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

SOR ANGELA DE JESUS DOMINGO
Religiosa Hermanita de Ancianos Desamparados
ha fallecido en el día de hoy, a los 44 años de Religión
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(D. E. P.)
La R. M. Superiora y Comunidad del Asilo de Ancianos Desamparados; hermanos, sobrinos y demás familia
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la Capilla del indicado Asilo, mañana domingo día 23, a las DIEZ, por cuyo acto de piedad les anticipan las más expresivas gracias.
Burgos, 17 de Enero de 1938.

PRIMER ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña María Asunción Moral
Movilla
que falleció el 24 de Enero de 1937
(Q. E. P. D.)
Su esposo, don Félix Rojas (Médico) e hijos
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor y acudir a alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el lunes 24, de siete y media a nueve y media en la Iglesia Parroquial de San Gil Abad y las de ocho y media, nueve y media y diez en los Reverendos PP. Carmelitas, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.
Burgos 22 de Enero de 1938

El relato que hace de la batalla de Teruel el correspondiente de "Le Jour"

Bayona.—El corresponsal de "Le Jour" en el frente de Teruel, A. de Mussac, publica una información transmitida por teléfono a dicho periódico parisino.

Después de varios días de calma —dice— la batalla se ha reanudado en el frente de Teruel. El Mando nacional ha decretado una violenta ofensiva sobre un frente de 20 kilómetros de longitud y 14 de profundidad, a la vez, en el Norte, Oeste y Sur de la capital aragonesa.

Antes de limpiar Teruel de la presencia de los rojos y de instalarse definitivamente, el Mando nacional ha querido ser el dueño de las alturas que, entre Gaudé Concu y en dirección de Celadas dominan la capital aragonesa, posiciones que el ejército marxista había fuertemente fortificado. Franco ha querido, pues, desde el principio, liberarse de esta amenaza antes de emprender una acción hacia el Este.

Después que la artillería hubo efectuado durante dos horas un violento castigo, tres columnas tomaron al asalto todas las crestas que componen el macizo de Celadas, de las cuales la menos elevada era de 1.200 metros de altura.

Ya es sabido que la villa de Celadas está en poder de los nacionales después de la acción del 31 de diciembre y que la cadena montañosa del mismo nombre está situada más al Sur a ocho kilómetros de distancia.

Con una precisión matemática después de cuatro horas de una lucha que fué verdaderamente violenta y encarnizada como en el sector Sur, se ocupó la cota 1.205 El Muletón y los once montículos de la cordillera, donde flotan los colores nacionales. Por todos los alrededores las tropas enemigas huyen a la desbandada.

El enemigo no nos perdía de vista, decía Yague, pero ahora es todo lo contrario; nosotros le tenemos bajo nuestro fuego. No podrá escaparse.

En poco tiempo el Ejército nacional ha demostrado una vez más su superioridad.

La colectivización de las pequeñas industrias

El Diario Oficial de la Generalidad publicó un Decreto de la Consejería de Economía cuyo titular es el mujik Camorera, y en su parte dispositiva dice lo siguiente:

«A propuesta del Consejo de Economía de Cataluña, he resuelto: Primero.—La colectivización de empresas de menos de cincuenta trabajadores, exceptuando los casos de abandono, requerirá el acuerdo favorable del Consejo de Economía, previo informe del Consejo General de Industria respectivo.

Segundo.—En los casos de colectivización por "abandono" de la empresa, el término para la presentación del empresario será de un mes.

Tercero.—Esta Orden tendrá efectos a partir del primero de este mes. Barcelona, 8 de enero de 1938.—El consejero de Economía, Juan Camorera.

Ahora, cuando se habla de cara a Europa, de restitución y de "ocupación republicana" se dicta una disposición agravando el famoso decreto de colectivización. El mujik Camorera podrá colectivizar todas las pequeñas industrias, con el pretexto de que sus dueños legítimos han huido ante el terror, e incluso sin tomarse la molestia de invocar pretexto alguno; se bastará un informe favorable de los anarquistas y comunistas del Consejo de Economía de la Generalidad.

Recordemos que el artículo 44 de la Constitución de la República establece que toda socialización requiere para ser válida el voto favorable de la mayoría absoluta del Parlamento. Que no se ha conseguido jamás desde la Revolución.

El concepto rojo de la democracia

«Las Noticias» de Valencia publicó bajo el título «Democracia auténtica», lo siguiente:

«Ejemplo magno el que la U. R. S. S. acaba de dar al mundo, al reunirse por primera vez el Soviet Supremo, culminación grandiosa de un proceso social, ante cuyos positivos resultados hasta sus más encarnizados detractores se han visto obligados a rectificar.

«Como contraste cruel a la formidable labor constructora de la U. R. S. S. se perfila en Europa la decadencia absoluta—ruina completa—de las democracias arcaicas empujadas por su rancidez.

«Les servirá de algo el ejemplo de democracia auténtica que la U. R. S. S. acaba de dar al mundo?»

Ya lo saben las democracias europeas como las juzgan los rojos españoles: arcaicas, empujadas, rancidas... La única «democracia auténtica» es la U. R. S. S. Es necesario fijar y aclarar el léxico. En el vocabulario rojo «democracia» no significa el régimen británico, ni el helvético, ni el de los países escandinavos. «Democracia» debe traducirse, así: «Comunismo».

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Curso de 1937-1938.—Exámenes extraordinarios de Enero

Exámenes para el martes 25 de actual, a las diez de la mañana.

Fisiología e Higiene, Física, Historia Natural, Química y Agricultura, todas ellas del plan de 1903.

Exámenes para el miércoles 26 del actual, a las nueve de la mañana:

Ingreso, Dibujo, Gimnasia, Latín, Preceptiva Literaria y Composición, Psicología y Lógica, y Ética y Ejercicios de Derecho todas ellas correspondientes al plan de 1903.

Los exámenes de conjunto del plan de 1934 se anunciarán oportunamente.

Burgos a 21 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Secretario, Teófilo López Mata.

ANIS DEL CID EL MAS FINO Antiguo producto burgalés Fabricador Mariano del Barrio Burgos

Los mercados SALAS DE LOS INFANTES 20 de Enero de 1938 Entrada de grano, 425 fanegas. Centeno, a 65 reales fanega. Cebada a 60. Avena a 40. Veros, a 70. Fitos, a 66. Alubias, a 10 pesetas celemin. Cerdos al desti, de 40 a 75 pesetas uno. Tiempo inmejorable para el campo.

Bazar "LA COCINA" Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor LOZZA CRISTALERIA 21 calle de Canales Burgos

Información general

Los rojos quieren vender las minas de Lérida

París.—El diario «Le Jour» se ocupa de los esfuerzos desplegados por el Gobierno hispano-bolchevista con objeto de vender las minas de Lérida a un grupo de banqueros franceses. Es tos no se encuentran muy decididos a efectuar la operación y dilatan sus vacilaciones con mayores consecuencias de la reciente declaración del Gobierno Nacional, negándose a reconocer y considerando como nulas y no efectivas las cesiones de yacimientos mineros españoles que pudieran hacer los dirigentes rojos de Barcelona.

El citado periódico agrega que todas las informaciones coinciden en que los potentados hispano-bolchevistas se encuentran actualmente en una situación muy precaria, pues, además de su mala administración, tienen que hacer frente en la actualidad al pago de suministros de armas inglesas efectuados por la mediación de diplomáticos de una «potencia amiga», que se eleva a una cantidad de bastante consideración.

Bélgica reconoce el Imperio italiano

Berlín.—La Agencia Tudesca comunica que el embajador de Bélgica para Alemania ha comunicado al Presidente del Consejo que el Gobierno de su país ha acordado reconocer el Imperio italiano con la conquista de Abisinia.

«Lokal Anzeiger» comenta la noticia diciendo que es una nueva rectificación de la política ginebrina. Añade que tiene gran importancia porque demuestra la independencia de Bélgica en política exterior.

Termina diciendo que a ese reconocimiento seguirá el de los países Bajos y que el ministro de Letonia que se halla en Roma ha anunciado allí que su país también tiene decidido ese reconocimiento.

Londres.—El embajador de Bélgica ha visitado a Mr. Chamberlain para anunciarle que Bélgica va a reconocer el Imperio italiano.

«Daily Mail» dice que a Francia e Inglaterra se le está creando una situación difícil pues no será sólo Bélgica quien lo reconozca. Ahora puede darse por seguro que se seguirán Polonia y Suecia.

Los jefes comunistas portugueses encarcelados

Lisboa.—En una nota oficial se da cuenta de que con motivo de los registros domiciliarios llevados a cabo por la Policía en los últimos ocho días, se ha logrado detener a todos los miembros del Comité Central Comunista portugueses.

También ha sido encarcelado el Comité Regional comunista de Oporto excepto un médico que logró fugarse. Asimismo se ha descubierto una imprenta clandestina perteneciente a toda el personal que era comunista.

En Italia se incrementaron en 1937 los habitantes y los matrimonios

Roma.—Según los informes oficiales de los departamentos correspondientes la población total de Italia en 31 de diciembre de 1937 era de 43.373.000 habitantes, con un incremento considerable sobre el año anterior.

El número de bodas que se celebraron en el territorio italiano durante el último año, alcanzó la cifra de 374.473, con un aumento de 63.547 sobre el precedente.

El número de bodas que se celebraron en el territorio italiano durante el último año, alcanzó la cifra de 374.473, con un aumento de 63.547 sobre el precedente.

ITALIA Sociedad de Navegación PROXIMAS SALIDAS VILLEFRANCHE (NIZA) - BUENOS AIRES «AUGUSTUS» 20 de Enero Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires GIBRALTAR - BUENOS AIRES «OCEANIA» 8 de Febrero Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires MARSILLA-PALPARAISO (VIA PANAMA) «VIRGILIO» 18 de Febrero Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú Pago de los pasajes en pesetas Informes en Burgos: Agencia ORBE. Santa Clara, 4, 2.º EL CASTELLANO (22-1-1938)

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

El aprovisionamiento de Alemania con materias alimenticias

La situación alimenticia de Alemania está desde hace años en el centro de los problemas alemanes. El hecho de que, dado el actual estado de las divisas, una mala cosecha podría provocar considerables dificultades, movió a Hitler a señalar en el último Congreso del Partido la necesidad de la devolución de las antiguas colonias alemanas. A la vez que se hacen reflexiones de esta naturaleza que a juicio de la Economía alemana deberían solucionarse en beneficio de los intereses económicos mundiales, desde 1933 la Agricultura alemana se esfuerza por producir el máximo posible. El Instituto para Investigación de la coyuntura ha publicado recientemente un estudio interesantísimo sobre el aprovisionamiento de Alemania con materias alimenticias que merece que citemos en algunos puntos. La necesidad de materias alimenticias ha aumentado considerablemente desde 1934, a consecuencia del constante incremento de la población. La Agricultura alemana ha logrado en este tiempo aumentar la producción de sus campos en una quinta parte aproximadamente lo cual, aunque el consumo haya sido mayor, venía a reemplazar una parte de la importación con la producción nacional. El incremento del autoaprovisionamiento en el sector agrario es considerable. Si en 1927 el campesino alemán no cubría más que el 65 por 100 de las necesidades de alimentos para la población y para el ganado y sólo el 29 por 100 de las materias primas agrícolas, en 1936 esas cifras habían aumentado a 81 por 100 y a 47 por 100 respectivamente. Esto significa que, en comparación con el 50 por 100 de alimentos, piensos y materias primas agrícolas que se producían en 1927, el suelo alemán produjo en total un 75 por 100. Sólo la cosecha alemana de cereales y de patatas aumentó desde los primeros años de la posguerra hasta 1927,29 en un 20 por 100 y desde entonces en otro 10 por 100.

Ahora bien, cada nuevo incremento de la producción agrícola tropieza con mayores dificultades porque dado el alto nivel de intensificación de la Agricultura alemana, cada nueva inversión va aportando menor rendimiento conforme a la ley de disminución del rendimiento del suelo. Es decir que cada incremento de rendimiento va costando más que el anterior mientras no haya una mejora en la técnica de la producción. El que hoy la Agricultura puede producir el 81 por 100 de los alimentos que Alemania necesita supone una verdadera proeza, pues en 1913 no era más que el 80 por 100. Y entretanto Alemania tuvo que entregar, en virtud del Tratado de Versalles, grandes territorios que ocupaban el 13 por 100 de la superficie del Reich, 14 por 100 de la superficie de explotación agrícola, 17 por 100 de la superficie de cultivo de la patata y 18 por 100 de la superficie de cultivo del centeno. A esto hay que añadir que hoy tiene que alimentarse a 2 millones más de personas que en 1913. Y si tenemos en cuenta el gran número de adultos podemos calcular un aumento de población de 4 millones por lo que respecta a la alimentación.

Teniendo en cuenta estos hechos parecen comprensibles los esfuerzos alemanes por ampliar su zona de cultivo. En los círculos alemanes no se quiere de ninguna manera depender a todo trance del Extranjero en materia de alimentación. La solución de este problema figura seguramente entre los puntos decisivos de una pacificación de la economía mundial.

«Por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se ha acordado la anulación de todos los carnets (tanto de afiliados españoles como de simpatizantes extranjeros, portugueses y de otra nacionalidad, residentes en Portugal. Oportunamente se avisará la forma y el lugar en que se verificará la revisión de los mismos.

El informe complementario será administrado por el señor Antonio Ibot León. Rúa Artillería, núm. 22, según do de derecha, Lisboa».

Bandido detenido

Oviedo.—En los montes de Bedriñana, cerca de Villaviciosa, ha sido detenido Manuel Zardal, jefe de la checa roja de Tudela de Veguín, donde se cometieron más de ochenta asesinatos, citándose, entre ellos, el de un padre y dos hijos bárbaramente martirizados, amarrados con alambre a un árbol, donde fueron rematados. El Zardal estaba oculto en una cueva que él mismo había construido con cañas de maíz y maleza. Tenía en su poder un revólver.

Las protestas francesas contra la intolerable ingerencia soviética

París.—La Prensa francesa continúa ocupándose de las declaraciones de Molotov, afirmando ser intolerable la ingerencia moscovita en los asuntos franceses. También subraya el inmenso daño que ello causa al prestigio francés ante el mundo entero.

El Ejército aclama al Rey Faruk

El Cairo.—Se ha celebrado una gran revista militar, participando en ella varios aeroplanos, que han volado sobre las tropas. El Monarca ha revistado las tropas que le han aclamado con entusiasmo. La artillería ha disparado las salvas de ordenanza. La Reina presenció tras de una cortina, en una ventana, la revista militar.

Después acudió al Palacio una delegación del Ejército a saludar al Rey, entregándole una soberbia espada de gran valor histórico y artístico. Por una especial excepción la Reina estuvo presente.

Se le ha entregado a la Reina la mitad de la dote debiendo la otra mitad conservar el Soberano. Personalidades femeninas rindieron homenaje a la Reina. Por la noche toda la ciudad está iluminada de un modo fantástico. Presenta un aspecto muy pintoresco.

ESTADO MAYOR

El Teniente de Infantería don Antonio Barrachina Garde, se presentará a la mayor brevedad en la primera sección de Estado Mayor para enterarse de un asunto que le interesa.

Tribunales

Señalamiento para el día 24: AUDIENCIA PROVINCIAL Pleito procedente del Juzgado de Valsadesa, sobre oposición a una posesión de fincas, seguido entre don Blas Aja Diego contra don Blas Braceras.

Vacante de Organista-Sacristán

Se halla: la parroquia de Padilla de Abajo con 600 pesetas pagadas del Municipio, 176 de fondos de fábrica, más los advencios: las solicitudes hasta el 4 de febrero, pueden dirigirse al párroco o al Ayuntamiento: Inútil presentarlas sin buenos informes. Padilla de Abajo 17 de enero de 1938.

Los Coros Pro-Patria en Pampliega

En su campaña patriótica por España liberada, los Coros escolares Pro-Patria visitaron ayer nuestro avila en la que fueron recibidos con extraordinario y caluroso entusiasmo. A la estación salió una sección de niños con banderas, siendo saludados a la entrada de la estación por las autoridades y numeroso público, que entre vítores y aclamaciones acompañaron a tan ilustres viajeros hasta la iglesia, que pronto se vio totalmente llena de fieles que oyeron con devoción la santa misa que celebró el señor director del Seminario, don Julián Escobar, y durante la cual los Coros Pro-Patria, con sus angelicales voces, cantaron con gran afinación y gusto diversos motetes entre ellos el «Salutaris» del maestro José N. Quesada, que él mismo dirigió y acompañó con el órgano.

Y ahora lectores, la nota triste del día: la conducción del cadáver del heroico sargento Máximo Merino Ramos, que murió por Dios y por España en los frentes de batalla, de ese valeroso joven, tan querido por cuantos le tratamos, como lo prueba la imponente manifestación de duelo que formó para conducir a la última morada los gloriosos restos del joven que, envueltos en la bandera nacional fueron cubiertos por la tierra santa de su pueblo natal.

¡Sargento Máximo! Tú que fuiste uno de los elegidos por Dios en esta magna cruzada, por Dios en esta magna cruzada, en la paz de este cementerio, No te olvidemos en nuestras oraciones, que es la mejor prueba de nuestro cariño para que el Señor te conceda su gloria y para que allí, junto a su trono, ruegues a Aquel que todo lo puede por la pronta liberación y engrandecimiento de tu Patria, y por la conformidad de tus apenados padres, hermanos y tíos.

VELADA PATRIOTICA

A las cuatro de la tarde, y en el Círculo Católico de Obreros, con un lleno completo, los Coros Pro Patria deleitaban al público con una velada patriótica. Hizo la presentación el director de los Coros y ya conocido en esta localidad, don Francisco Gallardo, que fué recibido con grandes aplausos.

Empieza el acto, y el auditorio en pie, saluda los himnos nacionales y de nuestras naciones hermanas, que entonan los Coros, a quienes se tributa al final de los mismos una ensordecedora ovación. Continúa el programa con diversas composiciones musicales que, como la representación de la estampa castellana Patria, original del maestro Quesada y del señor Gallardo, fueron coronados con grandes salvas de aplausos.

En esta velada también intervino nuestro querido notario, poeta y escritor, don Constantino Prieto, quien en un recital poético, de elevado patriotismo, titulado «Hagamos Patria», cautivó al auditorio que le tributó merecida y prolongada ovación.

Dió fin el acto con la intervención de los Coros en el solemne y grandioso Himno Nacional, que el público en pie, y con el mayor silencio y respetuoso escuchó.

Los vítores y aclamaciones al final del mismo, llegaron a su límite, haciendo el público calurosos elogios a cuantos contribuyeron a esta gran velada y de manera especial a los directores señores Gallardo y Quesada.

A las once de la noche partieron los Coros para Burgos, a quienes desde estas columnas felicitamos por los éxitos obtenidos.

El corresponsal Pampliega 18 de enero de 1938.

Suministros de CEMENTO Servicio directo de fábrica y almacén Viuda de Zacarías Cámara Almacenes: Estación del Ferrocarril BURGOS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS Polvos de dinamita, pólvora de Caponera (Maracaibo) ABONOS MINERALES Doublito social: Grupos, 8.—BILBAO Supertostados, Abonos compuestos, Nitrito de sodio, Nitrito de cal, Sulfato de amonio, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Nitrolic. DIRECCION: Teleg. 157. Tel. 157. REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huelve 43 May, 13 Teléfono, 216

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1811 Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13.º C. Arangona García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Utrinario y Piel LIBERTAD, 5 TRIPON, 1954 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4 Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º

AHEDO DEL BUTRON

Justo homenaje

De tal puede calificarse el que tuvo lugar en este noble pueblo que como relicario, ha sabido guardar las más ricas esencias de la tradición.

El día 17 de los corrientes, a las once de la mañana congregó el público en la plaza del Dr. Díaz Entonado el himno del Requeté, hace uso de la palabra en nombre de las autoridades Ricardo Sedano, que con gran brillantez expone el objeto del acto, que no es otro que el de descubrir la placa que da el nombre a la plaza del Dr. Díaz. Cuidadosamente expuso los datos biográficos del homenajeado, después de lo cual el señor alcalde descubre la placa en medio de vivas y aplausos entonando la multitud el Himno Nacional.

Seguidamente la virtuosa dama Ana Lucio, en un magistral discurso, habilmente declamado, consideró la caridad y patriotismo del Dr. Díaz. El joven Benjamín Fernández, con cálido verbo, hizo una bella disertación sobre la carretera, obra que su totalidad se debe a don Santiago.

A continuación, la bella y simpática señorita Emilia Gallo, declamó una sentida poesía; y finalmente, la niña consuelo Fernández leyó una cuartilla de adhesión, en nombre de todos los niños, pronunciando breves palabras nuestro párroco.

Leída el acta que fue aprobada por aclamación, se terminó con vivas a España y al Caudillo, coreando el pueblo el himno de Falange.

La familia de don Santiago estuvo honrosamente representada por su viuda doña Cándida Cermenanza, sus encantadoras hija y nieta, Mercedes y Angelines, y su hermana política Teresa Cermenanza, quienes a la par que el más sentido pésame, recibieron cordial y sincera felicitación por el homenaje que el pueblo tributaba a su llorado don Santiago. El resto de la familia no pudo asistir porque los altos deberes de la Patria exigían su presencia en otros lugares.

Como buenos cristianos y fieles como siempre a las normas de la Iglesia, el acto se comenzó con un solemne responso en la parroquia, aplicado por el Dr. Díaz, y muertos por España.

Con hombres como el doctor don Santiago Díaz Varona, que en paz descanse, luego se consigue hacer una España grande.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL



DOMINGO DE PABLO
Plaza Mayor 50
BURGOS

Métodos soviéticos para los infelices engañados

La Tcheka y el terror contra los voluntarios rojos

París.—Se ha podido observar durante estos últimos tiempos un importante reflujo de voluntarios procedentes de la España marxista. Se trata de gente escapada del infierno rojo que se siente feliz de poder regresar a su Patria de la que habían salido con la convicción de acudir a la defensa de un gran ideal.

La Tcheka soviética organizada en aquella parte de España ha sido la encargada de quitar a todos ellos sus ilusiones. Regresan con una convicción perfectamente contraria: la de que los combatientes rojos no defienden ningún ideal, porque solamente lo suan sumetiéndose y obediendo al régimen de terror organizado en las orillas del Mediterráneo occidental, los propios métodos bárbaros y despiadados de que se han servido los bocheviques en Oriente para encadenar y reducir a la más vil esclavitud el aglomerado inmenso de los pueblos rusos.

Las revelaciones de estos voluntarios arrepenidos significan una aportación preciosa a la historia de la actividad de la Tcheka en Europa. Al frente de la Tcheka española se halla un tal Sociala Kindermann, hombre que carece de todo sentido de humanidad. El mismo ha fundado esta sección de la organización política y terrorista soviética, haciendo crear dos prisiones secretas destinadas a sus víctimas: la de «Santa Ursula» en Madrid y la de la «Puerta del Ángel» en Barcelona.

Si se quiere tener una idea exacta de los despiadados métodos de la Tcheka española se hace preciso leer en primer término las revelaciones del voluntario suizo Vhalmann, que han sido publicadas en Bruselas. Cuanto hay sufriendo la desgracia de ser reclusos en las prisiones secretas, pueden tener la seguridad de dejar en ellas la vida o de sufrir en las mismas, torturas indescriptibles. Entre estas últimas es una de las más frecuentes la tortura denominada el «armario»; al detenido, se le encierra dentro de un armario con un dispositivo ingenioso, de suerte que no pueda hallarse ni sentado, ni tumbado, ni de pie, obligándole a situar sus miembros en las más torturadoras y dolorosas posiciones.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 23 enero de 1938.

Serie y número del vagón K. 5574, expedición 794, procedencia Quintanapalla, mercancía trigo, consignatario Turiso.
R. 11003, 1660, Olazagutia, cemento, S. Marcos.
X. 12861, 7.000, Alfaro, pulpa, J. Arcos.
G. 3783, 5882, Feculas, ácido, Seda G. 1160, 8515, Miranda, azúcar, P. Carcedo.
M. 2098, 7001, Alfaro, pulpa, J. Arcos.
Burgos 22 de enero 1938.—El Año Triunfal.—El Jefe de la Estación

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy sábado, contiene entre otras las siguientes:

SECRETARIA DE GUERRA

SUELDOS.

Orden dictando normas para la anticipación de pagas al personal del Ejército y que éste reciba a su debido tiempo el haber para atender a sus necesidades.

AJUSTADORES PROVISIONALES.

Se nombra ajustadores provisionales y se le destina a disposición del general jefe del Ejército del Norte a don Teodoro Granados Martínez, y don Juan Fernández Castañeda, quienes percibirán el sueldo correspondiente a los efectivos, sin derecho a otras ventajas económicas.

BDESTINOS.

Infantería.—Capitán don Gabriel García Alegre, del Ejército del Norte, a la Legión.

Idem don Mariano Amorabieta Martín, del Ejército del Centro, a disposición del Excmo. Sr. General del Ejército del Norte.

Idem don Francisco Avellanos del id. al id.

Sanidad militar.—Comandante médico don Manuel Domínguez Martín, del Cuadro eventual de la sexta región, a jefe de Sanidad militar de la división número 83.

Teniente médico don Antonio Almagro Díaz, del Cuadro Eventual de la Jefatura de Sanidad militar de Talavera de la Reina, al Cuadro Eventual de la Jefatura de los Servicios sanitarios de la sexta región militar.

Otro idem don Faustino Medrano García Argudo, del Cuarto Grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad militar, a los Hospitales de Victoria.

Otro idem don Francisco Piñero Tejada, alta del Hospital de Santiago, a las órdenes del General jefe del Ejército del Norte.

Otro idem don Carlos Gignada Guerdán, del Cuarto Grupo de la Segunda Comandancia de Sanidad militar a los Hospitales militares de Pamplona.

Otro idem don Gonzalo Espinosa González, del Cuarto Batallón del regimiento de Infantería San Marcial, número 22, al Sexto Grupo del 11.º regimiento de Artillería ligera.

Otro idem don Luis López Yarto de la sexta región militar, al regimiento de Caballería afecto al Cerpo de Ejército marroquí.

Alférez médico don Fernando Pérez Minguéz y de Villota, del Cuadro Eventual de la sexta región militar, a los Hospitales militares de San Sebastián.

—Otro idem don Manuel Villar

Blanco del Cuadro eventual de la región militar, a las órdenes del general jefe del Ejército del Norte.
Otro idem don Jerónimo Molina, Núñez, del Hospital militar de Medina del Campo, a disposición de la Jefatura de Sanidad militar de la sexta región.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR-LA PATRIA.

Se concede la medalla de Sufrimientos por la Patria, entre otros, don herido grave, siendo capitán al comandante de Infantería, encargado del despacho de las Banderas Legionarias de Burgos, don Francisco Sáinz Trápaga Escanen el frente de Badajoz, el día 14 de agosto de 1936. Debe percibir pensión de 750 pesetas, correspondientes a 50 hospitalidades causadas, a razón de 15 pesetas diarias; y la indemnización de 2.250 pesetas por una sola vez.

AVISO IMPORTANTE

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Se pone en conocimiento de los familiares de los combatientes del frente de Guadalajara, que el próximo lunes día 24 del actual saldrá de esta Delegación un convoy a Cogoludo, por lo que todos los que deseen enviar algún paquete pueden entregarlo en Empeñacán 5 (Adoratrices) Delegación Provincial, durante el día de mañana.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar del persona siguiente:

Capitán de Infantería don Alfredo Anovero Oroz y capitán de Artillería don Juan Alonso Areizaga.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 22 de enero de 1938.

Barómetro

A las ocho de la mañana: 698.7.
A la una de la tarde: 698.9
A las seis de la tarde: 698.9

Temperaturas

Máxima o la sombra: 15.7.
Mínimo o la sombra: 2.2 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad

A las ocho de la mañana: SW calma.
A la una de la tarde: SSW-id.
A las seis de la tarde: calma.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Valvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

UN DONATIVO DE LA LEGION CONDOR

Un representante de la Legión Condor ha visitado al vocal de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado; delegado extraordinario de Protección de Menores, señor Masedá, para hacerle entrega de 215 pesetas producto de una suscripción entre el personal herido y enfermo en el Hospital provincial de Burgos, con destino a los huérfanos de guerra.

EL ALCALDE DE OVIEDO VISITA AL GENERAL JORDANA

Cumplimentó hoy al conde de Jordana el Gobernador civil de Oviedo, que mantuvo con el Presidente de la Junta Técnica del Estado una larga conferencia.

Durante la entrevista el Gobernador civil de Oviedo trató con el General Jordana de diversos particulares relacionados con la reconstrucción de Oviedo.

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:

Señor Marqués de Urquijo.
Don Felipe Arroyo, presidente de la Federación de Caza y Pesca.
Comandante señor Pinillos.
Señor Urruela.

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

En el día de hoy, y confortada con los Santos Sacramentos, ha fallecido santamente, como vivió, la religiosa Hermanita de Ancianos Desamparados Sor Angela de Jesús Domingo, que llevaba 44 años de religiosa.

Descanse en paz y reciba la observante Comunidad de dicho Asilo, hermanos de la finada, sobrinos y demás familia nuestro sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores encomiendan al Señor su alma.

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del día domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega, 13).

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega, Espolón (Antigua Casa Correos) Fernán-González, San Juan, San Gil, Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Santa Clara y Bombilla.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Mañana 23 de enero, domingo cuarto del mes tendrán su acostumbrada Junta mensual las Celadoras del Apostolado en la Iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

Necesítase

Taqui Mecanógrafa práctica.

Presentarse Isla, 17. Seguros

A las cinco de la madrugada última se dirigió a la Sociedad «Salón de Recreo» el encargado de la calefacción de la misma don Basilio Rodríguez, de 56 años, casado, con domicilio en la calle de San Juan 46, sintiéndose repentinamente enfermo en la Plaza de Prim.

El sereno de la calle de Santander le prestó auxilio trasladándole a la Casa de Socorro, donde ingresó en periodo agónico, falleciendo momentos después.

Descanse en paz el infortunado señor Rodríguez, y reciban su esposa y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas: Dirigirse, Isla 17 (bajo)

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 23, domingo, 3.º después de Epifanía. Rito semidoble; color verde. Misa de este domingo; oración 2.ª de San Ildefonso (en los Santos españoles); 3.ª de S. Raimundo; 4.ª de Santa Emerenciana, Virgen y Mártir. Gloria y Credo. Prefacio de la Santísima Trinidad.

Día 24 lunes. San Timoteo, Obispo y Mártir. Rito doble menor; color encarnado. Misa de este Santo; oración 2.ª por la paz. Gloria. Prefacio común.

CATEDRAL.—Capilla de la Visitación. Mañana, festividad de San Ildefonso, se celebrará en su propio altar una misa solemne a las ocho y se distribuirá la Comunión a cuantos fieles lo deseen.

Oficiará el Capellán mayor don José Navarro Torán, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Durante todo el día se hallará iluminado el altar del Santo, pudiéndose ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

CATEDRAL.—Capilla de Santa Ana. Novena a la Santísima Virgen del Plaf. Todos los días a las cuatro y media, terminado el coro, ofrecimiento a la Santísima Virgen, Rosario, novena, pre-

Acción Católica Militar

El pasado jueves, a las cinco y media de la tarde, se inauguró con gran número de afiliados, este nuevo organismo militar, que tiene, como el nombre la indica, a unir en un mismo centro a todos aquellos jóvenes pertenecientes a diversas provincias en que se halla establecida la «Acción Católica» y que por las necesidades del servicio militar se encuentran en esta capital.

Este, que pudiéramos llamar el Hogar Cristiano del Soldado, se ha instalado en los salones de la J. O. C., debido a la generosidad del Consejo de Gobierno del Círculo Católico de Obreros, y los asociados encontrarán diversos recreos, hermosa amplia biblioteca, café, billares, periódicos, etc. y con el trato con los jóvenes católicos conservarán las sanas costumbres adquiridas y la formación espiritual y cultural que poseen.

Todo, como decía la invitación, por la recristianización de España.

Juventud Masculina de Acción Católica

El próximo domingo día 23, celebrará esta Juventud el retiro mensual en la Casa de Venerables de ocho y media a doce de la mañana, invitándose a todos los jóvenes movilizados.

Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Esta Archicofradía celebrará su función mensual, mañana domingo, en la Iglesia de San Lorenzo, con misa y Comunión general, a las ocho, en el altar de su Excelsa Patrona, y por la tarde, a las cinco y media, aplicándose los cultos por la prosperidad de la obra.

CARMEN.—Función del Niño de Pravia.
Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, sermón y bendición con el Santísimo.

TRINITARIAS.—Cultos mensuales del cuarto domingo en honor de la Santísima Trinidad.

Por la tarde, a las cinco, Exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado y reserva.

SAN LESMES ABAD.—Novena al Titular de la parroquia.

Por la mañana, a las nueve, misa rezada en el altar del Santo Sepulcro.

Por la tarde, a las seis, rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena, gozos cantados y veneración de la reliquia.

La parte musical a cargo de los coros de las juventudes católicas de la parroquia.

SANTA CLARA.—Día 22, cultos a Santa Rita de Casia. Misa de comunión a las seis y media y ocho.

Por la tarde a las cinco el ejercicio mensual con exposición de S. D. M.

SALESAS.—Novena a San Francisco de Sales.

Todas las tardes, a las cinco menos cuarto, se expondrá el Santísimo y a las cinco y media se rezará la estación, santo rosario y el ejercicio de la novena, terminando con la bendición y reserva.

Los cultos se ofrecerán en sufragio del alma de la señorita Teresa Martínez Simancas (q. e. p. d.).

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Fidel Arauzo Adrián, María Martínez Lozano.

Defunciones.—Manuela Colina Ramos, de Revilla del Campo, 39 años, Casa de Caridad.

Sebastiana Merino Marcos, de Covarrubias, 75 años, Casa de Caridad.

GRUBER

Cafeteras, Molinos, Registradoras

Uribarri - Tinte, 10, 1.º

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

NERBI.—Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detalle de aceites de todas clases, vinos, alcohóles, petróleos aguiarés, etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se venden cuatro zafros para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

Se desea compra o alquilada máquina de escribir.

Informes en esta Administración. EL CASTELLANO Burgos.

Leña para cocinas y calefacción se vende en la calle del General Mola (esquina a San Pablo. Teléfono 1758

Patatas de siembra y chicheras. Se venden en la finca de Santuste.

Informarán: Señor Echevarría, San Pablo 11. Burgos.

Se venden cuatro zafros para aceite, de unos 600 litros de cubida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

Se desea compra o alquilada máquina de escribir.

Informes en esta Administración.

Vendería barato un piano y dos estufas eléctricas. Informarán: Calle General Mola 4, 1.º izquierda.

Seño frasco, a 1.50 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

AGUSTIN MORENO. Plátanos Bananas. Exportamos directamente de Canarias.

Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (Interior) número 34. Teléfono 2181.

Piano-pí-nola particular elegante, seminuevo, con rollos Hellmore Newyork. VENDESE mensa tercera parte coste. Puebla cinco, segundo. Teléfono, 1769.

Ofertas y colocaciones

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Señora formal, se ofrece, para sacerdote, señora o señor casa de poca familia. Fernán-González, 37, duplicado, habitación núm. 10.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32, 1.º derecha.

Chico de 14 a 16 años se necesita en Librería del Espolón.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Z-pateras. Se necesita operario debidamente impuesto en el oficio, con prácticas en cortado de pisos para obra nueva y preparación de lab; preferible haya tenido taller o establo al frente de alguno. Dirigirse: Calzados Ruiz Moneda 8, Burgos.

Se necesita muchacho para recaudos en «Casa Regent»

Chico de 14 a 16 años se necesita en Librería del Espolón.

Se necesitan oficiales y piceros, trabajo todo el año, en Sastrea Barrio, Espolón 80.

Pérdidas y extravíos

Pérdida de perro lobo joven. Gratificarán su entrega en Huelgas 9.

Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla.

Gratificaré Ignacio Palacios. Merced 12.

Arrendos y hospedajes

Gratificaré a quien proporcione local apto para oficinas. Dirigirse: Isla 17, (bajo).

Varios

Pomala Careo cura úlceras quemaduras ozonemas herpes, granulaciones omorroides y grietas.